



# LATVIJAS REPUBLIKAS SATVERSMES TIESAS KOLĒGIJA

Jura Alunāna iela 1, Rīga, LV 1010

Tālrunis: 67830735, 67210274 Fakss: 67830770  
e-mail: tiesa@satv.tiesa.gov.lv

## LĒMUMS PAR LIETAS IEROSINĀŠANU

*Rīgā 2007. gada 17. jūlijā*

Satversmes tiesas 2. kolēģija šādā sastāvā: kolēģijas priekšsēdētājs Uldis Ķinis un tiesneši Kaspars Balodis un Viktors Skudra,

kolēģijas sēdē izskatījusi pieteikumu par lietas ierosināšanu (Pieteikumu reģ. Nr. 61, 2007. gads), ko Satversmes tiesā iesniedzis divdesmit viens 9. Saeimas deputāts - Arturs Krišjānis Kariņš, Ilma Čepāne, Ina Druvieta, Ainars Latkovskis, Ausma Ziedone-Kantāne, Kārlis Šadurskis, Silva Bendrāte, Visvaldis Lācis, Sandra Kalniete, Jānis Reirs, Ingrīda Circene, Uldis-Ivars Grava, Artis Kampars, Einars Repše, Inguna Rībena, Dzintars Zaķis, Solvita Āboltiņa, Sarmīte Ķikuste, Linda Mūrniece, Anna Seile un Gunārs Laicāns (turpmāk - Pieteikuma iesniedzējs),

### **k o n s t a t ē j a:**

1. Pieteikumā lūgts atzīt:

- 1) likumu “Par Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas līgumu par Latvijas un Krievijas valsts robežu” par neatbilstošu Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk - Satversme) 3. pantam;
- 2) likuma “Par Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas līgumu par Latvijas un Krievijas valsts robežu” 1. panta vārdus “ievērojot Eiropas drošības un sadarbības organizācijas pieņemto robežu nemainības principu” par neatbilstošiem Latvijas PSR Augstākās padomes 1990. gada 4. maija deklarācijas “Par Latvijas

Republikas neatkarības atjaunošanu” (turpmāk - Deklarācija) preambulai un 9. punktam.

2. Saskaņā ar Satversmes tiesas likuma 16. panta 1. punktu lieta par likuma atbilstību Satversmei ir piekritīga Satversmes tiesai.

Satversmes tiesas likuma 16. panta 1. punkts, interpretējot to kopsakarā ar demokrātiskas un tiesiskas valsts principiem, paredz, ka Satversmes tiesas kompetencē ir izskatīt ne vien lietas par likumu atbilstību Satversmei šaurākā nozīmē, proti, konkrētajam dokumentam “Latvijas Republikas Satversme”, bet arī lietas par likumu atbilstību Satversmei plašākā nozīmē, proti, lietas par likumu atbilstību ikvienai konstitucionāla rakstura (ranga, līmeņa) normai. Turklāt neatkarīgi no tā, kāda ir šīs konstitucionālā rakstura normas vieta tiesību aktu hierarhijā attiecībā pret Satversmi šaurākā nozīmē.

Latvijas Republikas tiesību aktos *expressis verbis* nav noteikta nedz Deklarācijas vieta tiesību aktu sistēmā, nedz arī tas, kādā apjomā Deklarācijas tekstam saglabājas normatīvs raksturs pēc tam, kad Latvijas Republikas Satversmes darbība atjaunota pilnā apmērā. Tiesību zinātnē šajos jautājumos ir izteikti atšķirīgi viedokļi.

Pieteikuma iesniedzējs aizstāv viedokli, ka Deklarācija ir Latvijas konstitucionālo tiesību norma, turklāt tās preambula un 9. punkts šobrīd ir spēkā. Vienlaikus Pieteikuma iesniedzējs apgalvo, ka Satversmes normām ir augstāks rangs tiesību normu hierarhiskajā sistēmā nekā Deklarācijas normām.

Šo viedokļu izpēte un izvērtēšana veicama Satversmes tiesas lietas sagatavošanas un izskatīšanas gaitā, nevis izskatot pieteikumu. Pieteikumā ietvertais attiecīgā viedokļa pamatojums ir pietiekams lietas ierosināšanai.

Tādējādi lieta ir piekritīga Satversmes tiesai.

4. Pieteikumu iesniedz divdesmit viens 9. Saeimas deputāts - Arturs Krišjānis Kariņš, Ilma Čepāne, Ina Druvieta, Ainars Latkovskis, Ausma Ziedone- Kantāne, Kārlis Šadurskis, Silva Bendrāte, Visvaldis Lācis, Sandra Kalniete, Jānis Reirs, Ingrīda Circene, Uldis-Ivars Grava, Artis Kampars, Einars Repše, Inguna Rībena, Dzintars Zaķis, Solvita Āboltiņa, Sarmīte Ķikuste, Linda Mūrniece, Anna Seile un Gunārs Laicāns.

Saskaņā ar Satversmes tiesas likuma 17. panta pirmās daļas 3. punktu Pieteikuma iesniedzējs ir tiesīgs iesniegt šo pieteikumu.

5. Pieteikums atbilst Satversmes tiesas likuma 18. panta pirmās daļas prasībām.

Pamatojoties uz Satversmes tiesas likuma 20. pantu, Satversmes tiesas 2. kolēģija

**n o l ē m a:**

1. Ierosināt lietu “Par likuma “Par Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas līgumu par Latvijas un Krievijas valsts robežu” atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 3. pantam un likuma “Par Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas līgumu par Latvijas un Krievijas valsts robežu” 1. panta vārdu “ievērojot Eiropas drošības un sadarbības organizācijas pieņemto robežu nemainības principu” atbilstību Latvijas PSR Augstākās padomes 1990. gada 4. maija deklarācijas “Par Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanu” preambulai un 9. punktam” pēc pieteikuma par lietas ierosināšanu (Pieteikumu reģ. Nr. 61, 2007. gads), ko Satversmes tiesā iesniedzis divdesmit viens 9. Saeimas deputāts - Arturs Krišjānis Kariņš, Ilma Čepāne, Ina Druviete, Ainars Latkovskis, Ausma Ziedone-Kantāne, Kārlis Šadurskis, Silva Bendrāte, Visvaldis Lācis, Sandra Kalniete, Jānis Reirs, Ingrīda Circene, Uldis-Ivars Grava, Artis Kampars, Einars Repše, Inguna Rībena, Dzintars Zaķis, Solvita Āboltiņa, Sarmīte Ķikuste, Linda Mūrniece, Anna Seile un Gunārs Laicāns.

2. Uzaicināt institūciju, kas izdevusi apstrīdēto aktu, - Saeimu - līdz 2007. gada 10. augustam iesniegt Satversmes tiesai savu atbildes rakstu ar lietas faktisko apstākļu izklāstu un juridisko pamatojumu.

Lēmums nav pārsūdzams.

Satversmes tiesas 2. kolēģijas priekšsēdētājs

U. Ķinis